



爱心档案
aixindangan

愿做一缕光，照亮更多“星星的孩子”

本报记者 郭帅

● 全国人大代表、内蒙古赤峰市政协委员王欣会是赤峰市星之路儿童康复中心校长，多年来致力于为自闭症儿童提供康复服务，努力帮助他们和同龄人一样，进入普通幼儿园或小学就读。18年来，她用青春和爱守护着“星星的孩子”，累计为近千名符合条件的自闭症儿童提供免费康复服务。

他们需要更多的爱

“小小少年，很少烦恼，无忧无虑乐陶陶……”内蒙古赤峰市星之路儿童康复中心教室内，孩子们欢快的歌声传了出来。在这里，几位患有自闭症的孩子正在接受康复训练。在孩子们听到自己的名字并一一答到之后，康复中心校长王欣会与他们挨个击掌，夸奖孩子们顺利完成“任务”。

患有自闭症的儿童常被称为“星星的孩子”，因为他们像天上的星星一样活在自己的世界里。

在从事特教工作18年的王欣会眼中，这些孩子们并不特殊，“他们是众多可爱的小朋友中普通的一员，我想他们和普通孩子唯一的区别就是需要更多的耐心和关爱。”

在“星星的孩子”这浪漫的称呼背后，是自闭症儿童言语发育迟缓、人际交往障碍以及行为方式刻板等残酷现实。“虽然自闭症的病因至今是个谜，但通过及时、正确的康复训练，很多自闭症儿童能够正常学习和生活。”通过康复训练，看着这些孩子逐渐进入社会步入正轨，是王欣会最大的快乐。

从招收第一名自闭症儿童，到如今每年为近200名孩子进行康复训练和教育，18年来，王欣会在守护孩子们的路上多了很多同行者。如今，她所在的康复中心专业老师已增加至近百人，长期服务志愿者3000多人。

“孩子们的训练过程漫长且艰难，但每天看到孩子哪怕一点点的进步都是莫大的激励。”这些年，王欣会习惯把带孩子的方法和心得都会以小结的形式记录下来，“一年一个孩子要记录20多本。”办公室一摞摞记录本，见证着她10多年来的积累和成长。

除了跟孩子们朝夕相处，与自闭症儿童的家长们交流也是王欣会和同事们的重要工作内容。“除了倾听他们的难处，我也从他们身上感受到了很多的温暖。”王欣会说。

王欣会记得，一个冬天的傍晚，天空飘着鹅毛大雪，一位家长等在门口，见到王欣会，她赶忙迎了过去：“这大米是我们自家种的，蒸出来香。知道您胃不好，这个适合您吃。白天我没敢送进来，

东西不值钱，怕人家笑话。”王欣会说，那一刻她体会到了人心换人心的感动。

“每次看到家长第一次听到自己家孩子说话那种喜极而泣的表情，我们都跟着激动。”王欣会说，那种幸福感和成就感也许只有特教老师才能体会到。

7岁孩子的一声“妈妈”

2022年全国两会期间，王欣会带着自闭症孩子们的画作来到北京，呼吁社会给予自闭症儿童更多的关注。

孩子们的画作中有对冰雪运动的渴望，有对老师和家人的感恩，也有对日常生活的点滴观察……“这些都见证了孩子们的成长，他们在用自己的方式努力融入社会。”提起这些孩子，王欣会滔滔不绝。10多年来，在她和同事们的关爱与陪伴下，越来越多的自闭症家庭正在过上有尊严的生活。

王欣会大学时学的是英语专业，对于“星星的孩子”，她几乎毫无概念，守护这些孩子更不在她的人生规划之中。“如果不是恰巧遇到了阳阳，或许我会有着完全不同的人生。”王欣会笑着说。

创办一家早教中心一直是王欣会的梦想，大学毕业两年后，她实现了这个梦想。这时，一个名叫阳阳的孩子引起了她的注意。

“阳阳总是一个人躲在角落里玩，不哭也不闹。”这是王欣会第一次近距离接触自闭症孩子，“阳阳妈妈和我说从没听过孩子叫妈妈。她告诉我，如果有一天她要是离开人世了，一定会带着她的孩子一起走，因为她不知道能把孩子托付给谁。她说这些话的时候很平静，但是我听得泪流满面。那种绝望无助的眼神，我现在还清楚地记得。”

和阳阳妈妈的这次交谈，让王欣会做出了人生中最重要的决定之一——走近自闭症孩子，给他们的家庭带去希望。

“那时候对自闭症不了解，工作之余基本上都在查资料看书学习，尝试着帮助阳阳。”此后，王欣会开始给阳阳进行一对一教学。

“一开始就是多和他说话，试着训练他的语感，没想到过了不久，奇迹出现了。”多年后，王欣会再想起



图为王欣会（左）参加调研活动时，和孩子们在一起。受访者供图

阳阳的那声“妈妈”，就像发生在昨天。“阳阳第一次说出‘妈妈’，我整个人蒙了，让他再说一次，过了一会，他又叫了一声‘妈妈’。”王欣会激动地把孩子揽在怀里，“当时眼圈一下就红了，对孩子和他的家人来说太不容易了。”

当时刚步入社会的王欣会没想到，正是这一声“妈妈”，让她日后为“星星的孩子”付出了几乎全部的热忱，也让她变成了更多自闭症孩子的“妈妈”。

“既然决定开始做，就想认真地做下去，愿做一缕光，照亮更多‘星星的孩子’。”2004年，王欣会带着特教中心的5位老师前往北京、深圳等地虚心求教。“凡是网上能查到的自闭症教育机构我们都走遍了，其余时间，就泡在大城市的图书馆，开馆进去，闭馆出来，把所有自闭症相关的书都读遍了。”王欣会说。

一边学习自闭症儿童康复教学的基本方法和技巧，一边扩充团队，吸纳更专业的自闭症康复师，一年后，王欣会终于把最初的早教中心正式转变为自闭症康复中心。

“再难也总得有人去做”

康复中心走廊的照片墙上，孩子们毕业时的开心笑脸被永远定格下来。每一次离别，王欣会心里总是充满牵挂与不舍。

对于孩子们而言，毕业意味着一个阶段的康复课程结束，但他们的未来还有很长的路要走。“一方面，自闭症孩子难以融入社会；另一方面，即使自闭症孩子康复完成后进入了幼儿园普通的班级，有时也会遭到其他家长的反对，这也需要对大众有进一步的知识普及。”王欣会说。

2007年12月联合国大会通过决议，从2008年起，将每年的4月2日定为“世界自闭症关注日”，以提高人们对自闭症患者的关注。2019年“世界孤独症日”的主题，王欣会记得很清楚：“消除误区、倡导全纳”，这也是她这些年来在全国两会上奔走呼吁的重要内容。

“在调研中我发现，由于自闭症儿童康复周期较长，且至少需要父母一方的陪读，很多家庭都承受着比较大的经济压力。虽然国家对自闭症儿童有康复补贴，但仍然不足。”为此，全国两会上，她提出将自闭症儿童康复补贴标准提高至每人每年1.5万元至1.8万元的建议，经国家相关部门认真研究后被采纳，自2019年起，内蒙古等地补贴标准提升至1.5万元，部分沿海地区提升至1.8万元。

“康复补贴训练标准的提高为更多自闭症儿童家庭减轻了负担，我很开心。”王欣会说：“建议被采纳，也让我感受到作为一名人大代表的意义，特别有成就感。”

在康复中心，很多孩子来自偏远的农村，家境困难。感动于王欣会的真诚，很多爱心人士和企业纷纷为孩子们捐出善款，王欣会个人也坚持每年资助困境自闭症儿童10余人，很多孩子从中得到了帮助。“这些年学校已经累计为千余个困境家庭自闭症儿童提供康复服务。”王欣会说。

“这18年确实挺难的，也很累，但是再难也总得有人去做。”王欣会说，“社会各界真正理解、尊重、关心、关爱自闭症儿童，这是我们所有从事特教的人共同的心愿。我们就希望通过努力，能让更多的孩子融入正常的环境中，回归到正常社会，让他们最终都能实现人生的价值。”



凡人善举
fanrenshanju

“全国最美志愿者”韦腾境： 让爱在志愿服务路上延续

本报记者 郭帅

这几天，贵州省独山县益加社会工作服务中心理事长韦腾境正在筹备一场义诊活动。策划、筹备、执行公益活动是韦腾境再熟悉不过的工作日常。今年是35岁的他从事公益服务的第10个年头。“做公益最大的收获，是给受助人带去温暖和希望的同时，自己也获得了很多的感动与启示。”韦腾境说。

2012年的一次意外，让韦腾境永远失去了自己年仅2岁的儿子。为了缓解心中巨大的伤痛，他开始把目光投向公益活动。“想把对孩子的爱以这样的方式延续下去，去帮助更多需要帮助的人。”2013年，他正式加入江苏常州一家爱心公益服务中心，成为一名志愿者。除了工作外，他把所有空闲时间都放到了公益活动中。

“前面几年，一直在长期照顾两位残疾人大哥，只要他们有事，就过去帮忙。到了周末，会带他们到附近去转转。”3年的时间，韦腾境和两位受助人成了无话不谈的朋友，“在帮助他们的过程中，自己也获得了很多心灵的慰藉。”

2015年，韦腾境的第2个孩子出生了，为了照顾孩子及远在家乡的父母，他回到独山县，继续奔走在公益路上。这时，一个想法在他心底萌生：成立一支属于自己的公益队伍。

说做就做，办公室在家乡很快设立了起来。“开始就我们夫妻两个人，办公室里只有两套旧桌椅。”韦腾境说，尽管如此，他依然对未来充满希望。此后，他开始骑着摩托车走村串户，了解当地困境儿童情况，同时招募志愿者，号召更多爱心人士一起关爱困境儿童的成长。

通过2年多的努力，韦腾境动员爱心人士持续参与资助了30余名困境家庭的中小學生，为他们筹集学习用品等，让这些孩子们能够安心学习，在社会关爱中健康成长。

随后，韦腾境又把目光投向了留守儿童。“孩子们长期不在父母身边，太需要倾听和关爱了。”2018年，韦腾境了解到深圳壹基金公益基金会正在建设

“壹乐园”儿童服务站项目，主要开展乡村留守儿童的持续关怀及陪伴。韦腾境立即与基金会联系对接，递交材料等待审核的日子对他而言格外漫长。不久后，好消息传来，他为黔南州平塘县大塘镇云上社区的儿童争取到了第一个儿童服务站。

初建站时，由于站点地处偏远山区，一时招募不到合适的志愿者，韦腾境就动员妻子、女儿一起住进了服务站。从此，他们成了30多个留守儿童的“父母”，辅导孩子们做作业、一起做游戏、一起做饭……夫妻俩陪伴自己女儿一样陪伴和关心着这些孩子，“甚至比陪我们女儿的时间更长。孩子们都很乖，和他们在一起很快乐。”韦腾境说。

夫妻俩的尽心尽力，孩子们看在眼里，对他们也愈发依赖。有时，孩子不经意间叫错的一句“爸爸妈妈”，总是让夫妻俩热泪盈眶，“这是孩子对我们的肯定。”

这些年，韦腾境先后荣获“全国最美志愿者”“中国好人”等荣誉称号，“很感恩这些肯定，让我更坚定了前行的路。”他说，10年公益路最大的收获不止于此，而是越来越多身边人更加理解和支持自己做公益，同时收获了越来越多同行的志愿者伙伴。

2019年，韦腾境又在独山县周边的易地扶贫搬迁安置点争取建设了两个“益童乐园”儿童服务站，从此，夫妻俩多了更多的孩子，他们也更加忙碌起来。

对于家人，韦腾境的内心一直充满愧疚，“同学们早就买了车和房，自己还带着家里人租房住，陪伴他们的时间也很少，挺亏欠他们的。”但妻子和女儿却一直用自己的行动默默支持着韦腾境，只要有时间，她们总会陪伴韦腾境一起从事志愿服务。

谈及未来，韦腾境坚定地说：“志愿服务是我一辈子要做的事，还有很多想做的事，以后要一件一件实现。未来希望有更多的人能加入我们，让爱在志愿服务路上延续下去。”



善行录
shanxinglu

河南驻马店向重度残疾人发放爱心包

本报讯(记者 王有强 通讯员 郭建光)河南省驻马店市残联日前在市残疾人综合服务中心举行“关爱你我他 温暖千万家”活动，向全市重度残疾人托养中心发放爱心健康护理包。

据悉，这批爱心物资是由驻马店经济开发区管委会向全市115个重度残疾人托养中心捐赠的1200个爱心健康护理包，护理包内含酒精、体温计、医用防护口罩、药品等生活中常备的健康用品及防疫用品，满足了托

养残疾人生活中的小伤小病、日常护理以及防疫需要。同时，驻马店经济开发区管委会向该市康复辅具协会捐赠现金40万元，用于开展学术交流、培训教育、康复辅具科普与服务等工作。

时任驻马店市政协副主席、市残联理事长张银良表示，要进一步引导社会各界关注与支持残疾人事业，营造扶残助残的良好社会风尚和浓厚社会氛围，切实增强残疾人群众的获得感、幸福感、安全感。

“名医助村医”公益直播正式上线

本报讯(记者 顾磊)1月4日晚，友成企业家乡村发展基金会等联合发起的“名医助村医”公益直播活动正式上线，首场直播中，来自湖北、广东、山东等地的4位医疗专家分别从不同角度，就基层医生应对新冠病毒感染疫情、如何对重点人群进行诊断治疗等内容进行直播讲解，来自全国各地的数万名村医观看了直播。

据了解，抗疫中的村医需要帮

助。在国家乡村振兴局的指导下，友成基金会等发起的“名医助村医”项目计划在元旦到春节期间，邀请一批拥有抗疫经验、有基层支医或帮扶经验且乐于、善于助力农村地区抗疫的医疗专家根据各自擅长的领域，以直播、短视频、系列讲座的方式为村医详细讲解应对新冠疫情可能会面临的各种问题，真正做到科学防疫、冷静抗疫、精准照护。



公益课堂“点亮”多彩寒假

为传承民族文化，营造良好的校园文化氛围，云南楚雄彝族自治州禄丰市高峰乡小学、姚安县崇文小学、武定县香水中心小学等中小学学校近日纷纷开设寒假公益课堂，把非物质文化遗产传承人、彝剧传习所等“搬”进校园，让孩子们感知民族文化的多样性和差异性，在他们的心中播撒中华民族文化的种子，激发了孩子们热爱家乡、热爱民族文化的深厚感情。图为武定县香水中心小学学生参加彝族装饰纹样创作公益课。

叶建芸 摄



暖心故事
nuanxingushi

“帮助他们，我心里才踏实”

广西壮族自治区大化瑶族自治县，这里有上天赐予的风格独特的秀美山水，吸引着远道而来的游客。从县城出发，往西北方向的深山里走，穿过层层叠叠的峰林，蹚过清透如镜的溪水，大约20多公里处就是六也乡。

这里，有一个叫茶油村的地方，山脚下，有一栋两层小楼，二楼栏杆处的蓝色牌匾格外醒目，上面写着“绿叶爱心家园”。爱心家园的主人，叫唐翠玉。

一头短发，身材清瘦，55岁的唐翠玉总是一身瑶族服饰。近20年来，她已义务帮扶了近百位病残孤寡老

人，还帮助了68名困境儿童。

2011年4月的一天，有位老人到唐翠玉的小店买东西，转身刚走两步，就瘫倒在地不省人事。唐翠玉急忙将老人背到村里的卫生所检查，村医建议立即送往县医院救治。

唐翠玉当即叫了一部农用车辆将老人送到县医院。“当时老人已经失去意识了，我就一直在医院陪护他。”4天后，老人终于醒来了，却说不出的名字和住址。唐翠玉经多方打听后才知，老人名叫韦寿乐，年轻时到外地做上门女婿，几十年没回过老家，如今

孤身还乡，但家里的亲人都已经离世，老房子也倒塌了。

韦寿乐出院后，唐翠玉为老人搭了一间简易房，还帮他购置了基本的生活用品，让他有了一个安身之所。此后，唐翠玉经常给老人送去生活用品，还帮他挑水洗衣、打扫卫生。

韦寿乐患有冠心病等多种疾病，每次发病，都是唐翠玉租车将他送到医院，并支付医疗费。不仅如此，她还要在家庭和医院之间两头奔波，忙得不可开交。

2013年1月，唐翠玉在县医院照顾韦寿乐时，因体力不支摔倒，造成颈椎骨折，当即被推进了手术室。丈夫见了，又是担忧又是心疼，忍不住说：“天天来回跑，干脆把他们接到咱自己家算了。”

说者无心，听者有意。唐翠玉闻言内心一亮：“把那些需要照顾的老人集中起来，不仅方便，还能照顾更多人。”说干就干。借钱，换地，找工程队，挖地基……几个月后，两层小楼在小超市后面拔地而起，“绿叶爱心家园”诞生了。

走进“绿叶爱心家园”宽敞整洁的房间，很多老人流下了眼泪，哽咽着说：“翠玉是我这辈子见过的最好的女儿。”

此后，越来越多人知道茶油村有个“爱心家园”，总会有人打电话来求



唐翠玉和老人们